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Ärade damer och herrar!

Föreningen Sverigevänner tog initiativet till att organisera och genomföra en rysk-svensk tvådagars vetenskaplig-praktisk konferens med temat "FRAMTIDPERSPEKTIV FÖR  SVENSKA FÖRETAG  I  RYSSLAND".

FŐRENINGEN SVERIGEVÄNNER är en intresseorganisation ("Vänskapsförbund Sovjetunionen-Sveriges" efterträdare) som har för syfte att sprida kunskaper om Sverige och Ryssland och bidra till de svensk-ryska relationernas utveckling.

I och med att investeringsklimatet i den Ryska Federationen blev bättre och att många utländska företag etablerar sig på denna marknad, och med tanke på det svenska näringslivets traditionella exportorientering, anser vi att det föreslagna temat är ytterst aktuellt och av ömsesidigt intresse.

Vi  planerar att bjuda till denna konfererns en bred krets av ryska och svenska experter:

· analytiker från ledande ryska och svenska informationsbyråer (Rosbalt, BRS info m.fl.);

· representanter för Sveriges ambassad i Moskva, Utrikesministeriets 2:a europeiska avdelning, Exportrådet, Svenska Institutet samt andra myndigheter och intresseorganisationer;

· investeringsexperter;

· representanter för svenska företag med erfarenhet från den ryska marknaden (IKEA, Oriflame, Sandvik, Svenska Handelsbanken)

· skandinavister med olika specialområde (ekonomi, politik, historia, kultur) samt andra ryska och svenska forskare;

· ryska och svenska media mfl.

Konferensen planeras för mitten ov oktober 2005.

Inför konferansen kommer vi ut med en informationsbroschyr med konferensens mål och program samt ett kort överblik över de händelser som berörde rysk-svenska relationer 2005 och kommande arrangemang. 

Efter konferensen kommer vi att publicera dess material och inlägg både på Föreningens webb-sida och i tryck.

Alla intresserade personer och organisationer är välkomna att delta i konferansens organisering, finansiering och arbete.

Styrelsen Föreningen Sverigevänner

Ordforande i Statsdumans utrikesutskott                                                     K. Kosachev
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Уважаемые господа,

Общество друзей Швеции при поддержке Посольства Швеции в Москве, Министерства экономического развития РФ и Торгово-промышленной палаты РФ выступает с инициативой организации и проведения российско-шведского бизнес-форума  «ПЕРСПЕКТИВЫ ШВЕДСКОГО БИЗНЕСА В РОССИИ».

Общество друзей Швеции (FŐRENINGEN SVERIGEVÄNNER) - общественная организация (правопреемник «Общества дружбы СССР-Швеция»), занимающаяся распространением знаний о Швеции в России и содействием развитию шведско-российских отношений.

В связи с оздоровлением инвестиционного климата в Российской Федерации и выходом на отечественный рынок значительного числа зарубежных компаний, с одной стороны, и традиционной экспортной направленностью шведской экономики, с другой, предлагаемая тематика конференции представляется сегодня исключительно актуальной и способной вызвать обоюдный интерес.

Предполагается привлечение к участию в конференции самого широкого круга российских и шведских специалистов:

· представителей МИД России, Министерства экономического развития РФ, Федеральной таможенной службы РФ, Торгово-промышленной палаты РФ, Ассоциации по защите прав инвесторов, Посольства Королевства Швеция в РФ, Шведского торгового совета, Шведского агентства по инвестициям, депутатов Государственной Думы и Совета Федерации ФС РФ, представителей других государственных органов и общественных объединений;

· представителей российских региональных бизнес-сообществ;

· специалистов по инвестициям и инвестиционной политике;

· представителей шведских компаний, имеющих опыт работы на российском рынке (IKEA, Oriflame, Sandvik, Svenska Handelsbanken);

· представителей шведских компаний, планирующих в кратко- и среднесрочной перспективе выход на российский рынок;

· аналитиков ведущих российских («Росбалт», «BRС info» и др.) и шведских информагентств;

· скандинавистов, специализирующихся в различных областях знаний (экономика, политика, история, культурология), представителей российской и шведской академической науки;

· представителей российских и шведских СМИ и др.

Проведение бизнес-форума намечено на 28 октября 2005 г. в Конгресс-центре Торгово-промышленной палаты РФ (Москва, Ильинка, 6)

В преддверии бизнес-форума предполагается выпуск информационного буклета, содержащего цели, задачи, программу конференции, а также обзор касающихся российско-шведских отношений событий 2005 г., анонс предстоящих мероприятий и встреч. По итогам бизнес-форума запланирована публикация материалов конференции и тезисов выступлений, как на сайте ОДШ, так и в печатном виде.

К участию в проведении, финансовом обеспечении и работе конференции приглашаются все заинтересованные лица и организации. 

Правление «Общества друзей Швеции» заранее благодарит все организации, предприятия, а также частных лиц, проявивших интерес к нашему начинанию, и со своей стороны приложит все усилия для того, чтобы конференция прошла на высоком организационном уровне и имела бы значительные позитивные последствия практического характера.

Баннеры и логотипы компаний, задействованных в финансовом обеспечении конференции, будут размещены на сайте «Общества друзей Швеции», информация о них будет содержатся на всех информационных листовках и плакатах, а также в сборнике материалов по итогам конференции (300 экз.). Кроме того, в предполагающемся к выпуску в преддверии конференции полноцветном проспекте (от 1000 экз.), помимо аналитических статей ведущих российских экономистов и скандинавистов, может быть размещен информационный материал о компании. 

Правление «Общества друзей Швеции» заранее благодарит все организации, предприятия, а также частных лиц, проявивших интерес к нашему начинанию, и со своей стороны приложит все усилия для того, чтобы конференция прошла на высоком организационным и научном уровне и имела бы значительные позитивные последствия практического характера.

Координаторы проекта:
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Евгений Александрович Ворожейкин
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